

嵊州市交投集团 抢抓建设“黄金期” 聚焦民生大小事

阮帅 袁维霞 张峰

把握交通建设的“黄金期”，推进清风船闸及航道工程、甬金高速嵊州互通西接线北延工程等重点项目；探索市场化、可持续化的生态资源资产价值转化路径，为多个乡镇测算森林生态系统生产总值(GEP)，赋能乡村振兴，实现多方共赢；及时高效修复城市道路，常态化开展道路绿化和养护，扮靓城市环境的同时，聚焦民生实事工程，提升社会民生服务质效……近年来，嵊州市交投集团积极担当，奋楫向前，为城市高质量发展保驾护航。

如今，随着经济社会的飞速发展，嵊州这片沃土迎来崭新的机遇，在“奔跑”争先的氛围中，面对新起点、新任务，嵊州市交投集团继续保持“奋进者”的姿态，坚持不懈多措并举，笃定目标任务，发挥交通建设服务综合运营商的“头雁”作用，保障嵊州“四港联动”建设，为奋力谱写现代化网络型山水城市建设新篇章贡献国企力量。



嵊州城市风光 (嵊州市委宣传部供图)

抢抓重点项目 筑牢发展基石

近日，来到嵊州清风船闸工程建设工地现场，只见一片热火朝天的建设景象：挖机、塔吊等大型机械有序作业，工程车运送着建筑材料，建筑工人忙着绑扎钢筋、浇筑基础……

据了解，该清风船闸及航道工程是浙江省水运工程建设难度最大的项目之一，项目建成后，对打通曹娥江水系的航道瓶颈段、带动曹娥江沿江产业发展具有深远意义。“在项目建设过程中，我们组织各参建方因地、因时施策，在设计优化、工艺提升、统筹协调等方面进行了充分的预先控制，确保项目高质量推进。”市交投集团工程建设部副经理俞创说。

今年，清风船闸工程迎来关键之年。目前，清风船闸上闸首桩基工程已开工建设，下闸首基础、泄水闸基础和下游引航道桩基工程已经全部完成，泄水闸闸室工程完成工程量的80%。在施工工期过半的情况下，工程形象进度已经达到58%，这为确保今年年底船闸主体工程全线露出水面打下了扎实的基础。

重点基础设施项目涉及民生福祉，更是城市高质量发展的基石。今年以来，嵊州市交投集团坚持不懈、多措并举抓好项目建设工作，紧盯目标任务，压实压紧责任，强化工作措施，通过科学安排与合理规划，与时间“赛跑”，确保各重点项目按照节点要求快速推进。

甬金高速金庭互通工程是金

庭镇群众期盼已久的民生实事工程，项目投资约3.745亿元，建成后，对嵊州市东部地区“牵手”宁波意义重大。目前，已完成项目部驻地建设、现场入口施工便道浇筑、跨上东江贝雷桥搭建等工作。“工程完成后，不仅百姓出行更方便，对当地的经济也将有很大促进。”金庭镇相关负责人高兴地说，便捷的交通意味着更加开放的格局，也将带来更多的机会。

此外，投资3.05亿元的甬金高速嵊州互通西接线北延工程是今年的新建项目，目前已进场施工；用地面积约216.1亩的绍兴港嵊州港区中心作业区项目，将建设6个500吨级泊位，年吞吐量175万吨、2万TEU集装箱，目前已与嵊州港航管理处对接，计划择日颁发通航许可证并进行试运行；总投资2.3亿元的上竹线楼家一三溪段道路改移工程，6月底前将进场动建。今年以来，嵊州市交投集团多个重点项目进展迅速，涉及陆地交通、水上航运、城市基础设施等多个方面。

重点基础设施项目涉及民生福祉，更是城市高质量发展的基石。今年以来，嵊州市交投集团坚持不懈、多措并举抓好项目建设工作，紧盯目标任务，压实压紧责任，强化工作措施，通过科学安排与合理规划，与时间“赛跑”，确保各重点项目按照节点要求快速推进。

甬金高速金庭互通工程是金



打通联村公路，乡村旅游更火热。图为长乐镇小昆村星球部落营地民宿。(长乐镇供图)



甬金高速嵊州互通西接线北延工程效果图



施工人员正在开展道路养护作业



建筑工人正在甬金高速嵊州互通西接线北延工地施工

拓宽致富道路 助力乡村振兴

“村里的两条‘断头路’打通后，游客越来越多了。”在嵊州市长乐镇小昆村，民宿“西水谷”的经营者周敏高兴地说，自从联村公路贯通后，每逢周末和节假日，民宿的生意非常火爆。

小昆村所处的西白山，地处“全球重要农业文化遗产”会稽山古香榉群核心区，自然风光得天独厚，去年，嵊州打造“西白忘忧”项目还成功入围省新时代美丽乡村共同富裕示范带。然而在几年前，这里却曾因道路不畅、基础设施薄弱等原因，游客自驾多有不便。如何更好地挖掘文旅“富矿”，为嵊州的好山好水引来人气和“流量”？近年来，嵊州市启动西白山美丽区块建设，计划提升改造26条乡村道路，串联起长乐镇、石璜镇等多个乡镇，更好地开发、利用丰富的文旅资源。

共富路的建设，对改善乡村基础设施，推动乡村振兴有着重要的意义。“在今年计划新改建的农村共富路中，西白山的山区道路有20公里。”嵊州市交投集团相关负责人说，该建设项目将路面从3.5米拓宽到6.5

米，最终形成西白山交通网络“大环线”和“小环线”的“西白云路”，为当地百姓出行和外地游客前来“打卡”提供极大便利。

目前，“大环线”正在设计之中，预计7月份开工建设，主要新建石璜镇董家坑村至白雁坑村、白雁坑村至小昆村两条路；“小环线”主要新建石璜镇三王堂村至白雁坑村、长乐镇太寺线至小昆村以及葛英村至小昆村三条路，预计今年11月份能够全部完工。随着西白山内外环线的不断完善，未来，将会有更多“小昆村”走出深山，走进大众视野，实现“抱团”发展。

实际上，在凝聚多方资源，共同助力乡村振兴的道路上，嵊州市交投集团早已先行。去年，嵊州市交投集团通过“牵线搭桥”，发挥国企资源优势，与高校专家合作，组建测算团队，在嵊州市贵门乡积极推进绍兴市首个GEP核算试点项目。最终，贵门乡森林生态系统生产总值(GEP)为37.74亿元，其中，价值量最高的“生态系统调节服务产品”为35.51亿元，占GEP的94.09%；

森林年总碳汇量为11.68万吨，碳汇总价值为340.34万元。

“这笔资产能够成为各类建设项目融资、贷款的‘资本’，为当地高质量发展增添‘绿色力量’。”嵊州市交投集团副总经理陈宇鸿介绍，除了用来“升级”乡村基础设施，这些资金还将用于当地的林相改造、农村道路改造提升、游步道建设、茶园更新、林下经济等惠民工程项目，有助于进一步提升百姓的生活质量，提高当地的“造血”功能，充实村集体经济，提升文化旅游吸引力。

今年以来，嵊州市交投集团深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极承担“两山银行”角色的探索仍在继续。“石璜镇、长乐镇也先后完成GEP核算，目前资金已经到位。”陈宇鸿说，“量化”的绿水青山通过市场手段，能够带来更可观的附加值。接下来，嵊州市交投集团还将与谷来、崇仁、下王等多个乡镇开展合作，为更多“天然氧吧”测算“身价”，助力嵊州成为绿色发展的“模范生”，并帮助百姓捧起生态“金饭碗”。

扮靓城市风貌 服务社会民生

“经常看到有施工人员进行养护道路，为他们‘点赞’。”近日，在嵊州市三界镇，市民王女士高兴地说，在这些贴心的交通“管家”帮助下，不仅路面上少了坑坑洼洼，城乡道路的“颜值”也越来越高，大家出门方便快捷，行车更加舒心、安心。

近日，为全力做好“迎亚运”“迎十运”路域环境整治提升工作，嵊州市交投集团下属企业——嵊州市一达公路养护工程有限公司开展绿化景观提升专项行动，迅速组建施工班组，调配施工机械及作业人员近200

人，旨在改善市容市貌，提升城市环境质量。其中，三界高速出入口两侧及G104支浦至启航路段两侧绿化改造面积近4万平方米，投入资金约1900万元。

“除了改善绿化景观，修补道路破损坑洞、整理路肩、清理边沟……这些都是我们关注的细节。”该公司经理王吾勇介绍，今年以来，公司还重点聚焦农村公路、县道等，开展环境卫生集中整治，通过常态化作业，充分展现出交投铁军精神，助力提升城市品质。

崭新的公交候车亭、电子站牌、充电桩……城市里的每一处细节和每一件小事，都事关社会民生。据统计，去

年，嵊州市交投集团有序推进乡镇场站建设，浦口枢纽站、金庭站和黄泽站均已完成建成投运；新购置公交车43辆，切实提升群众出行的便利性与舒适度；新建两个公交车充电站、20处公交候车亭和5块电子站牌，积极保障广大市民的便捷出行。

今年，嵊州市交投集团将继续做好2023年嵊州市美丽公路提升改造工程，完成建设崇仁客运西站并投运，推进建设甘霖乡镇运输服务站，并持续做好新增公交车采购和公交候车亭、电子站牌的建设工作，切实承担起社会责任，提升民生服务质量，让市民收获更多幸福感。



清风船闸及航道工程项目效果图

(本版图片由嵊州市交投集团提供)